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Steliana BĂLTUŢ Ă 

MASCA- UNIVERS ANTROPOLOGie (EMILIA PAVEL) 

A apărut un nou volum - studiu etnografic, Masca - univers antropologie, al binecu
noscutei etnografe Emilia Pavel, care a profesat la Muzeul Etnografic Iaşi, începând de la 1 iulie 
1951, ca şefă de secţie. Până în anul 2007 a publicat un număr de 1 O cărţi de mare valoare ştiin
ţifică referitoare la zona Iaşi, inclusiv a Moldovei, participând la cercetări pe Valea Bistriţei şi în 
Clisura Dunării, a mai publicat şi o serie de studii de specialitate în Revista de Etnografie şi Fol
clor (,, Sumanele moldoveneşti", în 1965), în Studii şi Cercetări de Istoria Artei, Bucureşti ("Ca
pra de stuf', 1965); în Revista Muzeelor, în Anuarele Muzeelor. Ultimul studiu, apărut în 2011, 
se referă la un obiect etnografic, masca, element care are un puternic impact psihologic asupra 
publicului, o puternică încărcătură spirituală. Tipărită la Princeps Edit Iaşi, lucrarea cu textul în 
limba română este tradusă integral în limbile franceză şi engleză de catre Dr. în filosofie, Doina 
Balan. Autoarea volumului, Emilia Pavel, multumeşte Directorului Editurii, Filomena Corbu şi 
Domnului Daniel Corbu pentru efortul depus în totalitate, pentru apariţia acestei cărţi. Este o 
lucrare unică de acest fel în România, este o lucrare de referinţă pentru spiritualitatea populară, 
pentru spiritualitatea civilizaţiilor din Europa, din Africa şi din America. 

În prefata la carte, profesor Petru Ursache precizează: "Nici o altă formă a culturii popu
lare nu este atât de complexă, diversificată, vie, antrenantă în dinamizarea lumii văzutelor şi nevă
zutelor, ca masca populară, constituită din grupuri profesionale sau în alaiuri nesfiirşite, de tota
litatea cosmică. Atunci când masca îşi face apariţia în zona satului şi la sorocul ştiut, păstoml 
coboară în grabă de pe plai, gospodaml îşi lasă plugul pe brazdă, femeia îşi uită furca pe grin
dă, să-i iasă în întâmpinare. Pe timpuri venea de departe şi aducea mesaje de importanţă vitală 
pentru fiecare, privind starea vremii, creşterea recoltelor, viaţa de familie; sau venea şi mai de de
parte, de la moşi-strămoşi şi din timpuri totemice prilejuri de întâlniri "reale" şi posibile în mo
mentele faste ale anului, între cei "de dincolo" şi cei "de dincoace". 

Emilia Pavel a cercetat cu un profesionalism desăvârşit, şi a studiat, de asemenea, şi 

măştile altor civilizaţii pentru analize comparative referitoare la rolul măştii în diferite culturi, 
la semnificaţii, simboluri şi identitate. Lucrarea amplă, care cuprinde 504 pagini, documentată 
şi cu un bogat material bibliografic, este structurată în capitole cu trimitere la subiectul abordat: 
"Capra de stuf', "Descântece, strigături şi urări în jocurile cu măşti de anul nou", "Măşti preis
torice descoperite pe teritoriul României"; Eugen Comşa: "Figurine cu măşti din cultura Vinca, 
din sud-vestul României şi semnificaţia lor"; Teodor T. Burada: "Imagine şi identitate; Rolul 
măştii în diferite culturi"; "Expoziţie organizată la Muzeul Galeriilor de Istorie Culturală, Uni
versitatea din Los Angeles, California, Il aprilie - 3 iunie 1972"; "Măştile indienilor nord-ame
ricani"; "Măşti mexicane", "Măşti africane" şi o Postfaţă a distinsului profesor cercetător Iordan 
Datcu. 

Cu prilejul Expoziţiei organizate la Muzeul Galeriilor de Istorie Culturală, Universitatea 
din Los Angeles, California în 1972, Directorul Universităţii P.P. Delougaz preciza: " În cir
cumstanţe normale, masca este un instrument de interacţiune socială, irnplicând atât aspecte obiş
nuite, cât şi neobişnuite la nivelul fiinţei. Masca poate transforma un individ într-un agent al 
controlului social direct, cum este capelanul de la indienii Tarahu- mască din Mexic, sau poate 
contribui, aşa cum credeau egiptenii, la o supravieţuire indiferentă a persoanei luată individual. 
Extrem de rar, măştile sunt izolate de oameni". Cu prilejul aceluiaşi moment, în cadrul expozi
ţiei, distinsul director continua: "De exemplu, măştile de carnaval elveţiene şi austriece au două 
funcţii: acela de a conduce spiritele morţilor din sat şi de a asigura continuitatea desfăşurării 
vieţii fără probleme". 

În capitolul "Jocuri cu măşti la români şi la alte popoare", autoarea Emilia Pavel ne face 
cunoscut începutul preocupării pentru acest reper al spiritualităţii omeneşti, citând şi o afirmaţie a 
lui Pierre Francastel, care este atât de sugestivă: "Măştile sunt arhivele unui popor care igno-
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rând scrisul, n-a putut să-şi inregistreze istoria in biblioteci ( ... ). Societatea măştilor rămâne 
Cartea inţelepciunii popoarelor". "Studiul măştilor de Anul Nou, spune autoarea, a fost o preo
cupare a noastră din perioada organizării Muzeului Moldovei din laşi, încât la inaugurarea la 
16 februarie 1958, la tema "Obiceiuri" au fost expuse alaiurile cu măşti din satul Popeşti- zona 
Iaşi. Măştile din acest sat reprezintă o sinteză a tuturor măştilor din Podişul Central Moldovenesc, 
zona Iaşi". Continuând cercetarea pe acest segment al artei populare, bibliografia publicată de 
Emilia Pavel la acea dată, "a orientat etnomuzicologii Ana şi Arthur Briglieb de la Universita
tea din Los Angeles, California să se deplaseze în România, în Ajunul Anului Nou 1972, pentru 
a studia jocurile cu măşti". Cei doi cercetători au şi cumparat o mască de moşneag, cu pene, pe 
care au dus-o şi au expus-o în Muzeul Universităţii din Los Angeles, California, păstrând şi 
semnificaţia pe care au aflat-o de la săteni şi de la etnograful Emilia Pavel. "Jocurile cu măşti 
de Anul Nou sunt obiceiuri arhaice cu origini în îndepărtatele rituri agrare şi pastorale, neoli
tice şi traco-getice, rituri care au evoluat şi s-au dezvoltat simultan cu riturile funerare şi cultul 
moşilor-strămoşi". 

Imagini ale măştilor de Anul Nou, capra, urs, bou, s-au găsit prima oară pe cahla de cera
mică ornamentală de interior din secolul al XVI-lea, descoperită la laşi în 1961 şi care, în prezent, 
se află la Muzeul de Istorie al Moldovei. Acestea sunt doar câteva trimiteri către bogăţia de in
formaţii referitoare la jocurile cu măşti, la textele alcătuite care însoţesc alai urile, la frumuseţea 
artistică şi cromatică a diferitelor măşti, la o arhivă cu adevarat vie a comunităţilor săteşti. 

În postfaţa la noul volum etnografic al Emiliei Pavel, Iordan Datcu apreciază că: "În 
imagini de o mare expresivitate, cu o tematică diversă, satul romanesc, construcţii populare (bi
serici, case), ţesutul cu toate uslensilele folosite de acest meşteşug, ţesături de pânză (ştergare, 
năfrămi, feţe de masă ş.a.), lăicere şi scoarţe, o parte din ele prezentate celor, portul popular, cu 
semnificative depăşiri ale arealului moldovenesc, cum sunt imaginile de port popular din Mun
tenia, Oltenia şi Banal, jocurile cu măşti din Moldova încheie volumul". O astfel de lucrare de 
sinteză care să facă referire la măştile preistorice descoperite pe teritoriul României este unică 
şi originală şi, nu întâmplător, distinsul cercetător Iordan Datcu afirmă în Postfaţa pe care o 
semnează: "Mi-am exprimat şi în altfel admiraţia pentru opera doamnei Emilia Pavel, alegând 
pentru coperta lucrării mele, Dicţionarul etnologilor români (2006), imaginea unei scoarţe 
populare din colecţia Muzeului Etnografic al Moldovei, prinsă de autoarea acestui album, a că
rui apariţie o salut cu mare satisfacţie intelectuală, ca pe o operă de artă". 

LE MASQUE- UNIVERS ANTHROPOLOGIQUE (EMILIA PAVEL) 

Un nouveau volume signe par Madame Emilia Pavel, la bien connue ethnographe de Iaşi, 
est paru a la Maison d'edition Princeps Edith de Iaşi. C'est une etude sur le masque comme objet 
ethnographique, ayant un fort impact psychologique et une forte charge spirituelle. L'etude est 
traduite integralement en fran~ţais et en anglais par le docteur en philosophie, Doina Balan. 
C'est une etude unique en Roumanie, ouvrage de reference pour la spiritualite populaire rou
maine, celle des civilisations de 1 'Europe, de 1 'Afrique et de 1' Asie. La preface de 1 'ouvrage est 
signee par le professeur Petru Ursache, qui met en evidence l'importance du masque pour le peuple 
roumain. «Quand le masque fait son apparition dans l'aire de la campagne, le berger descend 
des pâturages, le fermier laisse de cote sa charrue, la femme paysanne oublie sa quenouille pour 
l'accueiliiD>. Emilia Pavel a fait aussi des recherches tres professionnelles sur les masques d'autres 
civilisations, pour des analyses comparatives sur leur role, les significations, les symboles et 
l'identite. Le masque lie d'ici-bas a l'au-dela, Ies vivants aux ancetres. 

L'ouvrage est structure en chapitres, qui renvoient au sujet aborde: <<La Chevre de ro
seam>, <dncantations, vers satiriques et vreux dans les jeux de la rete du Nou ve! An», «Masques 
prehistoriques decouverts sur le territoire de la Roumanie>>; Eugen Comşa: «Les figurines aux 
masques dans la culture Vinca, au sud-ouest de la Roumanie et leurs significations», Teodor 
Burada: «lmage et identite; le role du masque dans les divers cultures». L'exposition organisee 
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au Musee des Galleries d'Histoire Culturelle, Universite de Los Angeles, Califomie Il avril -
3 juin 1972, «Les masques des indiens nord-americains»; «Masques de Mexique»; «Masques 
africaines»; Postface, signee Iordan Datcu. Le masque apparait a 1 'interieur de ces chapitres 
comme «instrument d'interaction sociale» ayant deux fonctions: conduire les esprits des morts 
du village et assurer la continuite de la vie, sans problemes. (P.P. Delougaz). 

Dans le chapitre <deux aux masques chez les Roumains et chez les autres peuples», les 
masques apparaissent comme «les archives d ' un peuple qui ignore l'ecriture et ne peut pas 
enregistrer son histoire dans les bibliotheques». L'interet de l'auteur pour les masques remonte 
a l'inauguration du Musee de la Moldavie de laşi en 1958. Ă cette occasion on a expose des 
masques du village de Popeşti - laşi. Les masques y exposes ont attire l'attention des ethno
musicologues americains Ana et Arthur Briglieb de l'Universite de Los Angeles. Ils se sont 
deplaces en Roumanie, a la veille du Nou vei An 1972 pour y etudier les jeux aux masques. A 
cette occasion Emilia Pavel a accentue l'anciennete de cette coutume qui remonte aux rites 
agricoles et pastorales du neolithique des trac-Getes, des rites qui ont evolue simultanement 
aux rites funeraires et au culte des ancetres. 

Le volume s'acheve avec des images d'une grande expressivite du village roumain , 
avec ses constructions populaires (eglises, maisons), ses tissues (serviettes, echarpes, nappes 
etc.), ses costumes populaire etc. L'ouvrage reste unique et original parce que c'est un ouvrage 
de synthese sur les masques prehistoriques decouverts sur le territoire de la Roumanie. C'est 
pour cela que le chercheur Iordan Datcu salue dans la postface l'apparition du livre comme «un 
chefd'ceuvre de l'art». 
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Planşa 1- Măşti din diferite zone ale lumii 
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Planşa 2 - Măşti din diferite zone ale lumii 
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